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Kære xxxxxx 
 

 

VELKOMMEN I BØRNEHAVEN TROLDEHØJEN  

 

 

Så nærmer tiden sig, hvor du skal starte i børnehaven. 

For at du kan lære børnehaven at kende, før du skal starte, kan du og dine forældre læse denne lille bog. Her 

fortæller vi dig lidt om, hvordan der er i børnehaven. 

Du har modtaget et velkomstbrev hvor børnehavens telefon nummer står på men får det lige igen: 99 668 975. 

 

Når du kommer i børnehaven, er der en garderobe, hvor du kan hænge dit overtøj og skiftetøjet skal du pakke 

ud i kurven og tage tasken med hjem. På din garderobeplads er der et mærke. 

 

 

Din basisgruppe bliver xxxxxstuen. 

 

Vi glæder os til at du skal starte i Troldehøjen. 
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Børnehaven 
Børnehaven er en kommunal institution med plads til gennemsnitlig 48 børn i alderen 3-6 år. Børnene er fordelt 

på tre stuer – Alfestuen, Elverstuen og Troldestuen med ca. 16 børn i hver. Børnehaven er oprettet i 1971. 

  
 

Overordnet målsætning 
 

De overordnede mål for børnehaven TROLDEHØJEN er at give det enkelte barn mulighed på egne præmisser 

at udvikle sig og fungere sammen med andre børn, samt at stimulere barnet individuelt efter alder, udvikling og 

behov. 

Vi vil i børnehaven arbejde på at skabe en rar og indbydende atmosfære for både børn og voksne. Hvor foræl-

drene trygt kan aflevere deres børn og hvor børnene føler sig trygge og tillidsfulde overfor de øvrige børn og 

voksne. Et dejligt sted hvor børnene kan udvikle sig til glade, harmoniske, trygge og selvstændige mennesker.  

Børnehaven vil være samlingssted med mange aktiviteter for børnene, personalet og forældrene. Børnene vil 

have en fast tilknytning til en stue og et fast personale. Børnehaven vil give muligheder for oplevelser og aktivi-

teter, der bidrager til at stimulere barnets fantasi, kreativitet og sproglige udvikling, samt give barnet rum til at 

lege og lære og til fysiske udfoldelse, samvær og mulighed for udforskning af omgivelserne.  

Vi er en idræt/leg og bevægelses børnehave, så vi bevæger os meget. Hver dag til frugt og madpakke tænkes 

der bevægelse ind.  Ligeledes ude på legepladsen. Vi er også kendt for at synge meget.  

Vi vil give børnene mulighed for medbestemmelse og medansvar og bidrage til at udvikle børnenes selvstæn-

dighed. Det er stor fokus på at skabe lige deltagelsesmulighed for alle vores børn   

Vi vil medvirke til at give børnene forståelse for kulturelle værdier og for samspillet med naturen. Vi prioriterer 

legen meget højt. Børnene må lege på den stue, hvor de har lyst fra morgenstunden af og med det legetøj, de 

ønsker og med den legekammerat, de har det godt sammen med. Vi støtter op om fællesskab, inklusionstanken 

og interaktion og gør meget ud af at man skal være en god bamseven – fri for mobberi konceptet – og samtidig 

lærer vi børnene at være en god hjælpeven for et andet barn. Når de har valgt en stue, leger de derinde indtil 

formiddagsfrugt kl. 9.00. Det samme gælder efter eftermiddagsfrugt kl. 14.30 og indtil børnene hentes. 

Her er muligheder for at danne venskaber på tværs af stuerne.  

Der skal være tid, der skal være plads og der skal være mulighed for at lege det meste af dagen. Legen kan, når 

den gives de rette betingelser, styrke børnene på alle områder i deres udvikling. 

 

Personale  
Leder: Joan L Jakobsen 

 

Pædagog: Anni Trærup – Trold – 36 timer 

Pædagog: Monica – Trold – 32 timer 

Pædagogmedhjælper: Majuri – Trold – 37 timer 

Pædagog: Lars Øst Johansen – Elver – 34 timer 

Pædagog: Pernille Rask Madsen- Elver – 34 timer 

Pædagogisk Ass :  Christina Krøjmand – Elver – 34 timer 

Pædagog: Lone Asdal – Alf – 34 timer 

Pædagog: Ann Kristina Kristensen – Alf – 35 timer 

Pædagog: Katja Norsk-Axelsen - Alf – 34 timer  

Pædagogmedhjælper: Mathilde Kjær - 37 timer 

Pædagogmedhjælper: Mathilde Jakobsen – 20 timer 
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Vikar: Mathilde J og Mathilde T. Børnehaven benytter sig af muligheden for at have studerende. Der kommer 

en ny hvert halve år. Det kan virke lidt overvældende med de mange voksne, når I begynder at komme i børne-

haven. Derfor er det vigtigt, at beskeder vedrørende jeres barn gives til det faste personale på stuen. 

 

 

 

Åbningstider 
Børnehaven åbner hver dag kl. 6.15. Ugens fire første dage lukker den kl. 

17.00 - om fredagen lukker børnehaven kl. 16.15. 

 

 

 

Informationer:  
 

Månedsplan: 

Den første i hver måned laver vi månedsplan, hvor faste aktiviteter og arrangementer vil blive påført. Sedlen vil 

blive hængt op ved hver stue. Der bliver lagt en kopi på AULA hjemmeside. Samtidig kan I finde planen på 

børnehavens hjemmeside. 

 

AULA:  IT system for familie og institution. Et intranet, hvor du let og hurtig kan få adgang til billeder og in-

formationer. Der er en forældreapplikation til sygemelding, fridage, ferier mm, som du kan bruge på din com-

puter, tablet og mobil. Husk billederne ikke må deles på Facebook og lign. Og det er kun jer forældre, der må 

trykke på komme og gå skærmen i børnehavens gang. 

Tavle: 

Det er vigtigt, at I som forældre får læst infotavle hver dag. Nogle gange er der informationer om ændringer 

eller en ekstra tur ud af huset, som ikke står på månedsplanen. Ligeledes vil der stå mødetidspunkt. Tavlen kan 

også bruges til beskrivelse af dagligdagens hændelser. Det er godt at kunne snakke med jeres barn om, hvad der 

er sket – hukommelsen trænes, når barnet “tvinges” til at huske og det ikke kan smyge sig udenom ved at sige, 

at vi intet har lavet. 

 

Nyhedsbrev: 

Børnehaven udsender et nyhedsbrev på AULA to gange om året, hvori der informeres om nyt vedrørende bør-

nehaven. På AULA finder I også børnehavens hjemmeside med meget mere spændende læsning om børneha-

vens virke. 

 

Blæksprutteordning: 

Hver dag når I kommer med jeres barn vil der på tavle være billede af de pædagoger, der har blæksprutte- funk-

tionen. Det er blæksprutten, der vinker med børnene, tager imod beskeder, tager telefon, skifter ble, vasketøj og 

andet praktisk arbejde. På den måde ved I altid, hvem I skal henvende jer til om morgenen og børnene lærer, de 

skal vinke med dem, der er blæksprutte og ikke gå rundt og vælge personalet til og fra. Inklusionstanken. 

 

En dag i Troldehøjen: 
 

Fra børnehaven åbner og indtil kl.7.30, er der mulighed for at spise morgenmad i køkken/alrummet sammen 

med de andre børn og personalet. Vi serverer cornflakes, havregryn, havregrød, rugbrød med ost eller syltetøj. 

Maden pakkes væk 7.30. Vi tager ikke imod morgenmad hjemmefra. 

Herefter fordeler børn og personalet sig rundt i huset til de aktiviteter/lege der ønskes. Kl. 8.00 er der også mu-

lighed for at vælge at komme ud på legepladsen. 

Klokken 9.00 er der frugtsamling, hvor børnene sidder i deres faste spisegruppe. De børn, der er mere sultne, 

kan tage en mad i madkassen. Aktiviteter i og ud af huset starter normalt efter kl. 9.30, derfor er det vigtigt, at 

børnene er her senest kl. 9.00 hver dag. 
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Hver mandag følger vi barnets spor – laver legemanuskripter – inviterer os ind i børnenes lege og udvider legen 

med ny læring/begreber. Om tirsdagen har vi gruppedag med vores egen lille spisegruppe. Hver onsdag en al-

dersopdelt gruppedag: 3- årige gymnastik/rytmik, 4- årige musik/drama, 5- årige skolerelaterede ting. Hver 

torsdag går førskolegruppen til svømning kl. 8.30. De yngste går ud på legepladsen og leger med dagplejens 

børn, nogle børn går på besøg på plejehjemmet.  Om fredagen kl. 9.00 laver vi morgensang i soverummet.  

Kl. 11.00 samles børnene i deres faste spisegruppe, hvor der sidder 1 voksen, og ca. 6 børn.  Her spises den 

medbragte madpakke og vi drikker vand dertil. Herefter er alle børn og voksne på legepladsen bortset fra de 

børn, der har brug for middagssøvn. Sidstnævnte får mulighed for at komme ud på legepladsen på et andet tids-

punkt. Ude er vi næsten hver dag uanset vejret. Bare børnene er klædt på til vejr og vind, er det ingen sag at 

være ude. I tidsrummet 14.00-15.00 har vi eftermiddagscafe`, hvor børnene selv vælger, hvornår de vil spise 

deres eftermiddagsfrugt. Vi sidder på skift ude i køkkenet eller på legepladsen – børnene kommer, når de synes, 

de har tid til det. Herefter kan de lege, indtil barnet bliver hentet. Både til formiddag og middagssamling tænker 

vi meget bevægelse ind og samtidig har vi fokus på hverdags samtaler, hvor vi bl.a. gør brug af vores sprogkuf-

ferter. 

Vi arbejder også efter konceptet Fri for Mobberi, hvor vi lærer børnene at være en god bamseven. Værdierne 

bag dette er: Respekt, tolerance, omsorg og mod. Alle børn får en bamse, når de starter i børnehaven og som 

bor hernede, indtil de skal i skole. Vi laver massage lege to gange om ugen: Den man rør ved, mobber man 

ikke. Vi er sammen med vores hjælpeven. 

 

Beskrivelse af børnehaven: 

 
Børnehaven er en funktionsopdelt børnehave. Det vil sige, alle rum har en funktion. Børnene kan selv vælge, 

hvilket rum, de har lyst til at være i fra morgenstuen og indtil frugt. Alle rum er fælles. Når de om morgenen 

har valgt en stue at lege på, skal de blive derinde indtil frugttid. På den måde lærer de at fordybe sig i en leg og 

vi undgår at børnene løber rundt fra sted til sted og ikke kan finde ro. Der er altid mindst 1 pædagog på hver 

stue fra kl. 7.30. 

   
 

Vi har bl.a.: 

• Rum med store gummi legoklodser 

• Køkken/dukkekrog 

• Lego, bil og tog hjørne 

• Rum med dukkehuse/Gurli gris 

• Sanserum 

• Krea stue - Klippe/klistre/male/tegnestue – perle/sy/modellere 

• Spillestue 

• Tumle/motorikrum med spejle, puder, sværd, skjolde og udklædning 

• Frisørsalon 

• Læserum/bibliotek 

• Kælderrum med klatrevæg, ribbe og andre bevægelsesmaterialer. Legehus med dukker og little people lege-

tøj, konstruktionslegetøj mm. 

Børnene er opdelt på 3 stuer, når der holdes fødselsdag, maddag, “smør selv”. Hver pædagog er primærpæda-

gog for 6 børn, som de spiser sammen med hver dag og har en ugentlig aktivitetsdag med. Her er målet bl.a. at 

få en varm, og tæt kontakt til det enkelte barn. 
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Legetøj: Alle børn får som sagt en ”bamseven” og den kan bruges som en trøstebamse/sovebamse eller lege-

bamse. Vi har en masse legetøj, så derfor skal børnenes eget legetøj blive hjemme. På den måde undgår vi at 

eget legetøj bliver væk. 4 gange om året har vi legetøjsdag. 

 

Praktiske ting:     
 

Frugt: 

Alle børn medbringer en frugtpose/madkasse, hvor der er frugt til både formiddag og eftermiddag. Gerne lidt 

groft med i posen/kassen, da mange børn bliver sultne sidst på dagen, hvis det er frugt alene. Ca. 1 gang om 

måneden er det børnehaven, der sørger for frugten. 

 

Påklædning/skiftetøj/fodtøj:  

Påklædningen skal være praktisk og rar at have på. Det skal kunne tåle at blive beskidt og børnene skal kunne 

røre sig i det. 

Skiftetøj skal medbringes (undertøj, strømper samt ekstra tøj)  

Der medbringes overtøj, så de kan være ude i al slags vejr. 

De skal hver dag medbringe regntøj, overtrækstøj og gummistøvler eller andet vandtæt fodtøj. 

De skal medbringe hjemmesko, som skal bruges hver dag inde i børnehaven. Husk at pakke tøjet ud af 

tasken og op i kurven og tag tasken med hjem – på den måde undgår vi alt for store tasker, der fylder i 

vores lille garderobe. HUSK NAVN I TØJ OG FODTØJ 

Vi har skofri zone i børnehaven. 

Fodtøj tages af ved stor måtte i forgang eller baggang. Gælder børn og voksne og de blå futter benyttes. 

Gulvet er børnenes legeplads. 

Aflevering og afhentning: 

Hvis jeres barn ikke er her senest kl. 9.00, skal I give personalet besked. I skal selv hjælpe barnet med af - og 

påklædning. Fodtøj tages af på måtten.  

Vi vil gerne, at I afleverer jeres barn til ”blæksprutten”, så vi er klar over, at barnet er kommet. (Pædagogen, 

der har blækspruttefunktionen, kan ses på opslagstavlen hver morgen). For at undgå eventuelle misforståelser 

vil vi gerne, at børnene siger farvel til personalet, når de bliver hentet om eftermiddagen. Bliver barnet hentet af 

andre end jer forældre, skal I give besked, da vi ellers ikke må udlevere barnet. Vi har komme/gå tavle i vok-

senhøjde – det er kun jer forældre, der må trykke jeres barn ind og ud. Det samme gør sig gældende med fordø-

ren – det er kun jer forældre, der må åbne og lukke. Vi har voksenfrizone på stuerne om formiddagen – børnene 

gøres bl.a. selvhjulpne ved selv at gå ind med madpakke og frugt. 

Kartotekskort: 

Når jeres barn starter i børnehaven, vil I blive bedt om at udfylde et kartotekskort, samt oprette jer på AULA. 

Det er vigtigt, at oplysningerne på kortet er korrekte, så vi kan få fat i jer i tilfælde af jeres barn bliver syg eller 

kommer til skade. Husk derfor altid at give børnehaven besked, hvis I f.eks. skifter arbejde eller flytter. 

Fødselsdage: 

Barnets fødselsdag er en festdag. Vi hejser flaget ved barnets garderobe. 

Der er mange forskellige måder at fejre fødselsdag på. I er velkomne til at medbringe det, der evt. skal deles ud 

blandt stuens børn. Det kan være kage, boller, is, pizzasnegle, pølsehorn, frugt/grønt eller. - det er forældrenes 

valg. Vi vil ikke have slikposer, men synes det er en god ide at putte slik på kagen eller have en lille skål med 

slik til uddeling. Fødselsdagsbarnets forældre er velkomne til at deltage i fødselsdagen. Tidspunkt på dagen og 

menu aftales med primær pædagog.  Børnene skal stadig medbringe en madpakke til dagen medmindre, det står 

på tavle eller på månedsplan. Vil fødselsdagsbarnet gerne invitere hjem til fødselsdag, så må der ikke plukkes i 

gruppen – alle inviteres med. Dog kan man vælge at invitere pigerne/drengene alene eller vælge den aldersop-

delte gruppe eller alle fra spisegruppen. Det er igen inklusionstanken, vi har for øje. Støtte op om børnefælles-

skaberne. 
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Drikkevarer: 

Børnehaven sørger for al drikkelse til børnene. Til særlige lejligheder giver børnehaven saftevand/sodavand. 

Børnene må ikke have nogen form for drikkelse med såsom juice, sodavand eller kakao. 

 

Teater og biograf: 

Børnehaven deltager hvert år i to teaterforestillinger. En, hvor Hornum skoles 5. klasse inviterer og en, hvor 

Vestermarksskolen inviterer. Biblioteket udbyder også teaterbilletter. Vi er med Rød stue i biografen. Vi har 

valgt at deltage for at give børnene en anderledes oplevelse. 

 

Åbent hus: 

To gange om året holder børnehaven åbent hus. Her kan I forældre komme og deltage i barnets børnehavedag i 

et par timer. Dato og klokkeslet vil komme ud i nyhedsbrevene og stå på månedsplanen. 2 gange årligt bliver 

bedsteforældre/oldeforældre inviteret. 

Ture: 

Børnehaven vægter at komme ud af huset. Vi benytter de stationære muligheder fx skøjtesøen, anlægget, 4-H 

gården, ture på stierne, men vi tager også af sted til inviterede aktiviteter. På nogle af disse ture vil vi gerne 

have madpakkerne i papir og med navn på. Et udflugtsmål kan være naturlegeplads, Legeland eller tur til Løg-

stør/Farsø/Hvalpsund og vores børn er med til at vælge udflugtsmålet – vi lærer børnene den demokratiske pro-

ces – det udflugtsmål, der får flest stemmer, besøger vi. 

 

Koloni: 

Hvert år i juni tager børnehaven på koloni i 2 dage. Dvs. at det kun er de ældste børn, der tages med på koloni. 

Erfaringsmæssig er kolonien en særdeles god oplevelse for både børn og voksne og vi håber selvfølgelig, at alle 

børn kommer med. 

 

Fridage – ferier: 

Alle har brug for en fridag ”uden børn”. Det er kun forståeligt. Men vi vil gerne, at I som forældre gør dagen 

kortere her i børnehaven, hvis I har en fridag. Bare det at et par børn bliver hentet tidligere end normalt, kan 

mærkes i børnehaven. Det vil ikke kun gavne jeres eget barn, men også de andre børn i børnehaven. Alle børne-

haver i Vesthimmerland holder sommerferielukket i uge 29 og 30 - dog med koordineret feriepasning i en an-

den institution. Vores opfordring er at børn holder 3 ugers sommerferie. 

Ligeledes er dagen efter Kr. himmelfartsdag, grundlovsdag og dagene mellem jul og nytår lukket, men med 

mulighed for koordineret feriepasning. Det er vigtigt at I forældre overholder fristen for tilmelding. 

Fravær: 

Husk at give børnehaven besked, hvis jeres barn ikke kommer i børnehaven. Her kan I bl.a. bruge AULA syste-

met eller ringe på 99668975. 

 

Sygdomme: 

Syge børn modtages ikke i børnehaven. Bliver et barn syg i løbet af dagen, kontaktes forældrene. Hvis et barn 

får en børnesygdom eller anden smitsom sygdom, skal det meddeles børnehaven, så det ved et opslag, kan med-

deles til de øvrige forældre. 

Kun livsnødvendig medicin gives i børnehaven og med skriftlig information fra lægen. Vi giver ikke pennicilin, 

panodil eller drypper øjne ved øjenbetændelse – det er et forældreansvar 

 

Hygiejne: 

Vi vasker hænder før og efter spisning, når børnene kommer ind fra legepladsen, og efter toiletbesøg. Og ved 

hente/bringe.  

Vi mener, at god hygiejne er vigtig for vores velbefindende og ikke mindst, for at forebygge sygdomme. Når I 

kommer ind i børnehaven, har vi vores spritdispenser. Gør brug af den – vi kan minimere meget smitte på den 

måde – og jeres opgave er at hjælpe jeres barn med håndvask, inden de kommer ind på stuerne om morgenen. 

Svømmehallen:  

Hver torsdag har børnehaven mulighed for at gøre brug af svømmehallen.  Det er børnene fra førskolegruppen, 

der kommer afsted. 
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Brandmand for en dag.           Vi bider til boller                           Bevægelse i hallen 

 

Vi tænker meget bevægelse ind i børnenes hverdag, da vi er en DGI. På vores hjemmeside kan I finde 

flere oplysninger omkring dette koncept. 

Vi skal have pulsen op mindst 3 gange om dagen. Det sker bl.a. inden vores samlinger og ude på lege-

pladsen ved voksenstyrede aktiviteter. 

Førskolegruppen:  

Det sidste år inden skolestart er alle førskolebørn sammen 2 dage om ugen – onsdag er der besøg på de andre 

skoler, cykelture, aktiviteter der er målrettet deres alder og vi laver Legeøen-hop om bord. Torsdag går vi til 

svømning. Når tiden nærmer sig afslutning – holder vi en fælles afslutningsdag. Der er førskolegruppens foræl-

dre, der står for at planlægge denne dag. Der gives et tilskud på 500 kroner både fra børnehaven og fra bestyrel-

sens konto. Denne afslutning har været vendt i bestyrelsen. Førhen kom mange førskolebørn og delte is eller 

andet godt ud og der var nogle der gav gaver. For at undgår alle disse enkeltdages afslutninger – var der et øn-

ske fra forældrene om at vi kunne samle alt dette til en dag og at forældrene selv måtte stå for dagen. Det ønske 

blev vedtaget. 

 

 

Troldehøjens sang: 
 
 

Melodi: Jeg er så glad for min cykel 

 
Hvem er det, der kan li´ at fjolle, 

det er os fra Troldehøj. 

Vi er Alfer, Elver, Trolde, 
der kan lave en masse støj. 

 

I børnehaven leger vi med lego og puslespil, 
papiret ligger fremme, så kan vi tegne hvis vi vil. 

Hvem er det, der kan li´ at fjolle, 

det er os fra Troldehøj. 

Vi er Alfer, Elver, Trolde, 
der kan lave en masse støj. 

 

Når vi har spist til middag, så skal vi ud og leg´, 
vi cykler og vi gynger – røde kinder viser sig. 

Hvem er det, der kan li´ at fjolle, 

det er os fra Troldehøj. 
Vi er Alfer, Elver, Trolde, 

der kan lave en masse støj. 

 

Når dagen snart er omme, så kommer far og mor, 
Vi pakker tøj og kører til huset hvor vi bor. 

Hvem er det, der kan li´ at fjolle, 
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det er os fra Troldehøj. 

Vi er Alfer, Elver, Trolde, 
der kan lave en masse støj. 

 

Så spiser vi til aften og så skal vi i seng, 
For børnehaven venter på os i morgen igen. 

Hvem er det, der kan li´ at fjolle, 

det er os fra Troldehøj. 
Vi er Alfer, Elver, Trolde, 

der kan lave en masse støj. 

 

 

 

Kostpolitik: 
Morgenmad: 

Børnene har mulighed for at få morgenmad i børnehaven. Vi tilbyder cornflakes, havregryn, rugbrød med 

ost/syltetøj eller havregrød og mælk. Morgenmad pakkes væk kl. 7.30. Så vær´ her i god tid – gerne før 7.15. 

 

Madpakke: 

Her er det forældrenes valg, hvad børnene får med. Men vi synes ikke, det er hensigtsmæssigt, at der er ene 

lækkerier i madkassen. Vi forventer at børnene spiser varieret. De vælger selv, hvad de vil spise og hvor meget 

de spiser. De øver sig i at mærke efter – mæthedsfornemmelse. Børnene tilbydes vand. Vi prøver at gøre spis-

ningen til en rolig og hyggelig oplevelse for børn og voksne.  

 

Frugt: 

Hver formiddag og eftermiddag har børnene frugt/rugbrød med i deres frugtpose. Vi vil ikke se usunde ting så-

som slik og chips i denne frugtpose - juice, saft, sodavand eller kakaomælk hører heller ikke til. Vi ser gerne 

brød i en eller anden form, da børnene har brug for noget, der mætter mere end frugt alene især til eftermiddag. 

 

Maddag: 

Hver anden måned er der maddag i børnehaven. Børnene er med til at vælge menuen, dernæst nede og købe 

varerne. Børnehaven prioriterer køb af gode råvarer. Dernæst skal børnene skiftes til at lave maden. Alle bør-

nene opfordres til at smage på maden - kan de ikke lide den, må der gerne levnes. Der er ingen tvang. Der læres 

der bordskik, bl.a. spise med kniv og gaffel og vente på tur. 

 

Smør-selv dag: 

Hver anden måned holder vi smør-selv dag. Personalet hænger en seddel op ved døren til stuen med forskellige 

forslag til pålæg. Så er det meningen, at I forældre sammen med jeres barn vælger det pålæg, I vil medbringe. I 

skriver barnets navn ud for det valgte. Børnene vil på skift komme ud i køkkenet og tilberede maden. Der dæk-

kes festligt bord. Børnene bestemmer selv, hvad de har lyst til at spise, de smører selv maden og der kommer 

pli´ ind i billedet, da børnene lærer at vente til det bliver deres tur.  

Maddag og smør-selv dag er en succes i børnehaven. Der bliver spist godt og børn og voksne hygger sig i fæl-

lesskab. 

Vi skriver på månedsplanen, når de ikke skal have madpakker med eller hvis de ikke skal have frugt med. 

 

 

Traditioner: 

 

Vi arbejder ud fra et årshjul, som er fyldt med traditioner. Det er vores erfaring at børn, forældre og personale 

værdsætter traditioner. Det forbindes med noget trygt og hyggeligt. 

Vi har traditioner omkring jul, fastelavn og påske, bedsteforældredag, halloween, teater, idrætsdag, koloni, 

sommerfest m.m.  
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                                                                                    Årshjul 2026 

Hver måned har vi månedens sang 

 

 

Heldagsture: Her forsøger vi at få barnets medbestemmelse og demokrati ind – børnene får 3-4 valgmu-

ligheder – vi tager til de steder, der får flest stemmer. 

Udover dette vil der være: 

 

Mandag – barnets perspektiv – her vælger børnene om de vil være ude om formiddagen eller om eftermidda-

gen – samtidig vil der være 6-7 forskellige ting, de kan vælge imellem – igen medbestemmelse. Det er også her 

vi voksne inviterer os ind i legen og udvider leg/ordforråd. Der er billedophæng af de ting, som børnene kan 

vælge imellem for at gøre det synligt for børnene - støtter om om lige deltagelsesmuligheder. 

 

Tirsdag – gruppedag med sin egen lille spisegruppe – her får børnene også valgmuligheder 

 

Onsdag – aldersopdelte grupper – førskolebørnene lave førskolerelaterede aktiviteter – mellemgruppen laver 

musik/drama – småbørnsgruppen laver gymnastik/rytmik i SFO´ ens gymnastiksal og i vores soverum. 

 

Torsdag – førskolegruppen går til svømning, småbørnsgruppen går ud på legepladsen til dagplejen 

Og nogle børn går op på plejehjem – resten leger i børnehaven 

 

Fredag – vi har morgensang i soverummet, hvor børnegrupperne på skift vælger sange – 6-8 stk. Vi har en 

kasse med sange/billeder, som børnene kan vælge imellem – igen for at støtte op om lige deltagelsesmuligheder 

 

Hele året har vi fokus på ”bæredygtighed”. 

Hver dag lærer børnene at sortere skrald. Vi har skraldespande på alle stuer. Til gruppedage vil der 

komme spirringsforsøg – aktiviteter med genbrugsmaterialer – fra jord til bord. Vi lærer børnene at 

spare på vand, varme, strøm og mange andre ting       

Bevægelse og massage- Vi laver bevægelse 3 gange om dagen og massage 2 gange ugentlig. 
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                              Særlig information: 

 

Forældrebetaling: 

Forældrebetalingen opkræves over 11 måneder. Opkrævningen udsendes af Børn og skoleforvaltningen ca. 

d.25. i måneden. Der betales forud og opkrævningen forfalder til betaling senest d.10. i måneden. Der opkræves 

gebyr ved for sen indbetaling. 

De nøjagtige takster og oplysninger om søskenderabat fås ved henvendelse til kommunen.  Der mulighed  for 

deltidspladser – 30 timer – kontakt pladsanvisningen hvis I ønsker at benytte dette. 

Friplads: 

Ansøgningsskema om hel eller delvis friplads, kan hentes på kommunens hjemmeside. 

Udmeldelse: Barnets udmeldelse i børnehaven skal ske skriftlig med en måneds varsel til d. 1. i en måned. 

Blanketter hentes på hjemmesiden under pladsanvisning. 

 

 

 

Forsikring: 

Kommunen har ikke længere en kollektiv ulykkesforsikring for børn, der 

opholder sig i børnehaverne. Det anbefales derfor at forældrene tegner en 

forsikring på barnet, som så typisk dækker hele døgnet uanset hvor ulykken 

sker. 

 

Uheld: 

Sker der et uheld med barnet, som nødvendiggør kontakt med læge eller skadestue, vil en af personalet følge 

barnet (i taxa eller egen bil), og forældrene vil blive kontaktet, for at de kan komme til stede så hurtig som mu-

ligt. Både af hensyn til barnet og personalet. 

 

 

Talepædagog – CPP – CBU (center for børn og unge), Familieafdelingen. 

Hvis et barn har sprogproblemer, som vi mener, det skal have særlig hjælp til at overvinde, vil vi i første om-

gang kontakte forældrene. Herefter vil vi med jeres accept, formidle kontakten til talepædagogen, som kommer 

jævnlig i huset. Sammen med hende kan vi planlægge eventuel sprogtræning med barnet. Der kan på samme 

måde etableres et samarbejde med pædagogisk/psykologisk rådgivning, sundhedsplejeske, Familieafdelingen, 

hvis vi er bekymret for barnets udvikling – også kaldet det tværfaglige team. Center for børn og unge giver 

nogle gode træningstilbud til motorisk hæmmede børn. Vesthimmerlands modellen/tværfaglig – her kan I for-

ældre får vendt problematikker – råd, vejledning, guidning, supervision. Forældrepiloterne er også et godt til-

bud – og pjece kan hentes i børnehaven 

 

Forældresamarbejde: 

Forældresamtale – der tilbydes en hvert år: 

Når jeres barn har gået i børnehaven i 5- 6 måneder, vil I blive tilbudt en forældresamtale – året efter endnu en 

og før skoleindskrivning.  
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Her snakker vi om, hvordan jeres barn trives i børnehaven – vi gør brug af kompetencehjulet med de 6 kompe-

tencer: Personlige, sociale, sproglige, motorisk, kulturelle og natur og naturfænomener. Den sidste samtale om-

handler børnenes skoleparathed og trivsel. I er selvfølgelig altid velkomne til at henvende jer til os, hvis I har 

brug for at snakke om jeres barns trivsel. Der afsættes ca. 30 minutter til en samtale. 

 

 

Forældrearrangementer/møder: 

 

Der vil blive afholdt 1 forældrearrangement om året, hvor indholdet vil veksle mellem praktiske oplysninger og 

informationer om dagligdagen i børnehaven, eller foredragsholdere, der taler om relevante emner. 

  
Forældrebestyrelse: 

Børnehaven vælger hvert efterår en forældrebestyrelse. Alle er velkomne til at stille op til forældrebestyrelsen. 

Man vælges for 2 år ad gangen. Forældrebestyrelsen består af 5 repræsentanter valgt af og blandt forældre i 

børnehaven/vuggestuen samt 2 repræsentanter valgt af, og blandt de fastansatte medarbejdere i Troldehøjen. 

 Bestyrelsen fastlægger efter indstilling fra lederen, retningslinjer for, de pædagogiske principper. 

• Samarbejde mellem børnehave og forældre 

• Forældres medvirken i børnehavens arbejde 

• Normer for forplejning, inventar og rengøring 

• Anvendelse af budget, der er vedtaget af byrådet 

• Bestyrelsen indstiller til ansættelse af pædagogisk uddannet 

personale 

• Fastlæggelse af åbningstiden og tagen stilling til madordning. 

 

Bestyrelsens opgave er at fastlægge retningslinjer samt informationsvirksomhed om børnehavens arbejde, me-

dens lederen træffer de daglige konkrete beslutninger. Forældrebestyrelsen og personalet i har tavshedspligt 

med alt, hvad de får kendskab til af personlig karakter under deres arbejde i børnehaven/vuggestuen. Forældre-

bestyrelsen står for et årligt arrangement - julearrangement. Her får bestyrelsen frie tøjler til, hvad der skal ske. 

Det er et forældrebetalt arrangement som koster 15 kroner pr deltager. Læs mere på vores hjemmeside med 

principper og referater. Bestyrelsen har en bankkonto – og er der overskud fra de forskellige arrangementer ind-

sættes pengene på denne konto. Hvert år bruges 500 kroner fra kontoen til at give et tilskud til førskolegruppens 

afslutningsfest – som holdes for alle i børnehaven og som førskoleforældrene er tovholdere på. 

 

 

Smitsomme sygdomme: 
 

Mæslinger: Børn må først modtages, når de er raske, hvilket de godt kan være selvom de har udslæt. Gravide 

kvinder, der færdes i institutionen, opfordres omgående at drøfte foranstaltninger med læge. 

 

Skoldkopper: Børn må først modtages, når de er raske og ikke længere har frisk udslæt og blegnerne er tørret 

ind. 

 

Røde hunde: Børn må først modtages når de er raske. Gravide kvinder særlige foranstaltninger. 

 

Fåresyge: Børn må først modtages, når de er feberfri og kirtelhævelsen er begyndt at svinde. 
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Øjenbetændelse: Børn med øjenbetændelse med kraftigt pusflåd, tydelig lysskyhed og/eller med påvirket al-

mentilstand må ikke modtages. Vi drypper ikke børnenes øjne – men henviser til at I sammen med lægen får 

lavet en god plan, så I forældre kan nøjes med at behandle derhjemme. 

 

Børneorm: Børn må modtages, når de er i behandling. 

 

Børnesår: Børn med skorpedækkende og/eller væskende børnesår må ikke modtages. I institutioner med børn i 

skolealderen gælder dette dog kun, når sårene er mere udbredte. 

 

Diarre`: Børn med diarre`(dvs. flere tynde afføringer om dagen) må først modtages i institutionen, når afførin-

gen er normal. Dog særlige forhold i tilfælde af roskildesyge – her må barnet først komme 48 timer efter normal 

afførring. 

 

Halsbetændelse/streptokokker/skarlagensfeber: Der kræves behandling med penicillin eller lign. Børn må 

først modtages, når de er raske og ikke længere frembyder smittefare. Barnet kan anses for smittefri efter de 

første 3 døgns behandling med penicillin eller lign. Det er en forældreopgave at give penicillin. 

 

Forældrenes opgaver: 

En forudsætning for at udbredelsen af smitsomme sygdomme i institutionen for børn kan nedsættes er, at syge 

børn holdes hjemme. Dette er særlig vigtig for småbørn, hvor hyppigheden af infektioner i forvejen er meget 

stor. Forældrene har her en særlig opgave: 

• Holde syge børn hjemme 

• Respektere personalets vurdering af, om barnet er sygt/smittefarligt, når personalet kontakter forældrene 

med henblik på at hente barnet hjem 

• Orientere sig om sundhedsstyrelsens regler for, hvornår barnet må komme i institutionen 

• Informere institutionen om, hvad barnet fejler. 

• Overholde de generelle hygiejniske forholdsregler og være opmærksom på opslag om evt. skærpede 

regler i særlige situationer. 

”Sundhedsstyrelsen – smitsomme sygdomme hos børn og unge – vejledning om forebyggelse” 

 

      
Børnehaven Troldehøjen venter på nye dejlige troldebørn 

  
4 værdiord – derudover har vi omsorg, tryghed, mod, respekt, fællesskab og tolerance. 

 



 14 

 
Alle børn får en lille bamseven, som bor i børnehaven 

De børn der skal sove, må have et lille sovedyr med hjemmefra – ellers skal børns legetøj blive derhjemme. 

Børnehaven Troldehøjen er en del af Aldersintegreret institution Troldehøjen. Vi har 1/8 23 fået en vuggestue 

tilknyttet som ligger på Løvsangervej. Her er fælles ledelse. Der er fælles bestyrelsesmøder og personalemøder 

og personalet kan flyttes rundt mellem matriklerne, hvis der opstår et behov. 

                                                Troldehøjen 

 
 

Oustrupvej 22 9600 Aars - 99668975 


